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Cuvânt-înainte

Încă din Antichitate, așadar de cel puțin două mii cinci sute 
de ani – dar, probabil, cu mult timp înainte – oamenii și-au bătut 
mereu capul cu întrebările legate de o viață bună: cum ar trebui 
să trăiesc? Ce înseamnă o viață bună? Ce rol joacă soarta? Ce rol 
joacă banii? Se poate spune că viața este un subiect de atitudine, 
de poziție personală sau, mai degrabă, este vorba despre atinge-
rea concretă a scopurilor vieții? Este mai bine să aspiri mereu la 
fericire sau să ocolești nefericirea?

Fiecare generație își pune, la rândul ei, aceste întrebări. 
Răspunsurile sunt, în principiu, întotdeauna foarte dezamăgitoare. 
De ce? Pentru că suntem mereu în căutarea unui principiu, a unui 
temei, a unei reguli. Dar acest Sfânt Graal al vieții bune nu există.

În ultimele decenii, în diferite domenii a avut loc o revoluție 
tacită a gândirii. În științe, în politică, în economie, în medicină și 
în multe alte sfere de activitate se recunoaște: lumea este mult 
prea complicată ca s-o putem cuprinde într-o idee mare sau 
într-o mână de principii. Pentru a înțelege lumea avem nevoie de 
o cutie de instrumente, reprezentând moduri de gândire diferite. 
Și de exact o asemenea cutie de instrumente avem nevoie și 
pentru viața practică.

În ultimii două sute de ani, am creat o lume pe care nu o mai 
înțelegem intuitiv. Astfel întreprinzători, investitori, manageri, 



medici, jurnaliști, artiști, oameni de știință, politicieni și oameni 
ca dumneavoastră și ca mine ne poticnim inevitabil prin viață, 
dacă nu putem recurge la un stoc de instrumente și de modele 
mentale solide.

Puteți numi această colecție de moduri de gândire și de atitu-
dini „sistem de operare pentru viață“. Dar mie îmi place mai mult 
comparația străveche cu o cutie de instrumente, de unelte. Ideea e 
următoarea: instrumentele mentale sunt mai importante decât 
cunoștințele faptice. Ele sunt mai importante decât banii, mai 
importante decât relațiile și mai importante decât inteligența.

Acum câțiva ani, am început să alcătuiesc propria mea colec-
ție de unelte mentale pentru o viață bună. Am putut să am acces 
la un fond de modele mentale din Antichitatea clasică, parțial 
uitate, și la cele mai noi cunoștințe din studiile de psihologie. 
Dacă vreți, în cartea aceasta este vorba despre „filozofia clasică a 
vieții pentru secolul XXI“.

Ani de-a rândul, am folosit zilnic aceste unelte pentru a face 
față micilor și marilor provocări de care m-am izbit în viață. 
După ce, în tot acest timp, viața mi s-a îmbunătățit sub aproape 
toate aspectele (faptul că astăzi părul meu nu mai e atât de des și 
mi s-au înmulțit ridurile de expresie nu mi-a afectat fericirea), 
pot să vă recomand cu conștiința împăcată cincizeci și două de 
instrumente de gândire care, ce-i drept, nu vă vor garanta o viață 
bună, dar vor face sensibil mai probabil ca ea să devină așa.
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